
平成１６年度経営構造対策事業評価表（第４年度目） 
都道府県名 石川県 事業内容 実施（予定）年度 受益戸数 受益面積 
市町村名 小松市 地域農業管理施設 Ｈ１３ 1,972戸 4,008ha 
地区名 小松地区 大豆乾燥調製施設 Ｈ１４ 259戸 100ha 
認定年度 Ｈ１３ 種子乾燥調製施設 Ｈ１４ 40戸 20ha 
目標年度 Ｈ１７ 大豆用コンバイン Ｈ１４ 259戸 100ha 
  種子用コンバイン Ｈ１４ 40戸 20ha 
  無人ヘリコプター H１４ 1,972戸 3,020ha 
  種子用コンバイン Ｈ１５ 40戸 20ha 
  種子用コンバイン H１６ 40戸 20ha 
  

施

設

整

備 

無人ヘリコプター Ｈ１７ 1,972戸 3,020ha 
１ 全国共通目標 

目標達成プログラム 
（上段：計画 中段：実績 下段：達成率） 

  事 項 計画時 目 標 

1年目 ２年目 ３年目 ４年目 ５年目 

達成   
状況

(評価) 
   93  103 113 123 134 
  104 108 135 138  

認定農業者の育成 
     （人） 

   83    134 

  210 125 173 137.5  
○ 

( 23.8 ) 
  947 

( 32.3 ) 
 1,285  

( 40.8 ) 
 1,621 

( 49.3 ) 
 1,960 

( 50.8 ) 
 2,020 

( 21.5 ) 
  921 

( 35.5) 
1,416 

( 41.6) 
1,652 

( 44.1) 
1,753 

(     ) 

担い手への農地の

利用集積    (ha) 
 
上段（ ）は集積

率で％ 

  610  2,020 

  92.2 119.4 103.1   84.7  

○ 

    0     0     0     0     0 
    0     0 0 0  

遊休農地の解消 
      (ha) 

   0     0 

  100   100 100 100  
○ 

２ 地区選択目標 
(１) 一般選択目標  

目標達成プログラム 
（上段：計画 中段：実績 下段：達成率） 

  事 項 計画時 目 標 

1年目 ２年目 ３年目 ４年目 ５年目 

達成   
状況

(評価) 
     0      5     10     15     20 
     0      4 9     13  

新規就農者の確保    0     20 

  100     80     90     87  
○ 

2 3 4 4 5 
2 3 4 4  

農業関連女性起業 2 
 

5 

100 100 100 100  
○ 

7 10 14 18 20 
7.5 12.5 16.4 20.0  

種子の面積拡大   4 
 

20 

116 142 124 114  
○ 

(２) 水田農業構造改革目標 
  ア 作付面積 

目標達成プログラム 
（上段：計画 中段：実績 下段：達成率） 

  事 項 計画時 目 標 

1年目 ２年目 ３年目 ４年目 ５年目 

達成   
状況

(評価) 
  330   400   400   400   400 
  330   400 394   370  

 
大 麦 

 
  189 

 
  400 

  100   100 97.2   85.8  
○ 

  100   110   115   120   130 
   98   120 143   121  

 
大 豆 

 
   93 

 
  130 

   71   159 227.3  103.7  
○ 

 



  イ 販売計画 
目標達成プログラム 

（上段：計画 中段：実績 下段：達成率） 
  事 項 計画時 目 標 

1年目 ２年目 ３年目 ４年目 ５年目 

達成   
状況

(評価) 
 1,155  1,500  1,560  1,600  1,600 
 1,261 1,115 1,130  1,368  

 
  大  麦 

 
  664 

 
 1,600 

 121.6 54.0 52.0   75.2  
○ 

  185   215   265   280   310 
  180 176 201    81  

 
 大  豆 

 
  165 

 
  310 

  75.0 22.0 36.0 －73  
× 

 
３ 所見及び改善措置等 

目  標  項  目 具 体 的 活 動 内 容 
認定農業者の育成 
 
 

・  小松市経営改善支援センターを主体として、各関係機関

と連携し農地集積や資金等経営改善等に対して支援指導等

の育成を図ってきた。 

担い手への農地利用集積 ・  市、農業委員会、JAと連携をとりながら、農地保有合理

化事業による利用権設定など積極的な推進を行ってきた。 

 
 
 
共 
 

通 
  
目 
 
標 

遊休農地の解消 ・ 集落営農などの地域の担い手育成を行い、遊休農地が発

生しないように努めたい。 

大麦の作付拡大・販売計画 ・  転作面積の緩和により、一部打ち込みを行い水稲に変更

した圃場があり若干計画を下回った。 
また、５月の日照不足により反収が上がらず今後の課題

となった。 
大豆の作付拡大・販売計画 
 

・ 大麦と同じく転作面積の緩和により作付面積が昨年より少

なくなったが、作付面積は計画とおりである。 
  収量は台風の影響を大きく受け、子実肥大阻害により小

粒傾向となり、単収は８１kg/10aと例年（過去３年平均１

６４ｋｇ）より大きく落ち込んだ。 
次年度は追肥の入った元肥一発肥料の施用や播種技術導

入等により増収を図りたい。 
新規就農者の確保 ・  小松市経営改善支援センター等で支援相談窓口を設置し

新規就農者（農業後継者、新規参入者）に対し３ケ年に渡

る営農技術指導を実施し育成指導に努めたが、今後とも苦

しい状況が続くと予想される。 
農業関連女性起業数の増加 ・  支援相談窓口を設置し、女性グループによる加工品及び

新規作物の開発要求に積極的に対応した。また、農産物加

工施設を拠点に加工から販売までの各種実践活動を行い啓

発を行った。 

 
 
 
 
選 
 
  
択 
 
  
目 
 
 

標 

種子の面積拡大 ・  ４年目において、県指定水稲種子生産の割当面積の２０

ｈａを達成できた。今後はより高品質種子の栽培を目指し

たい。 

 
 
 
 



添付資料１ 
都道府県経営・生産対策会議の所見 

 
（１）全国共通目標 
  ３目標共に目標を達成しているが、引き続き地図情報システム等の活用により、最終年度に

向けて担い手への農地の利用集積を図ってほしい。 
 
（２）地区選択目標 
  ①一般選択目標については概ね目標を達成しているが、新規就農者の確保について引き続き

関係団体の連携を強化し取り組んでほしい。 
  ②水田農業構造改革目標の大麦については、作付け面積、販売計画共に概ね目標を達成して

いる。また、大豆については、作付け面積は目標を達成したが、販売計画については、台風の

影響により、子実の肥大が進まず、収量が減少したことから、目標を達成することができなか

った。なお、これについては、今後の県の第三者委員会により不可抗力として諮る予定であり

改善計画の作成を要しない。 
 
（３）施設の利用状況 
  台風の影響により大豆の収量が減少した結果、大豆乾燥調整施設の利用について、目標を達

成することができなかった。今後は、県農林事務所の農業改良普及部等の関係機関と連携を強

化し、基本技術の徹底により単収増加を図り施設の利用を促進する必要がある。 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



添付資料２ 
 施設等の利用状況及び担い手の受益割合報告書 

施  設  名 事業実施主体（管理主体） 
地域農業管理施設（営農相談室） 小松市農業協同組合 
 
 
１ 利用計画に対する利用状況 

 施設の利用 
（回） 

利用率 
（％） 達成状況 

利用計画 ３０５回   
平成１４年度    １６８回   ５５．１％    × 
平成１５年度    ２６８回   ８７．７％    ○ 

実 

績 平成１６年度    ２９４回   ９６．４％    ○ 
 
 
添付資料２ 
 施設等の利用状況及び担い手の受益割合報告書 

施  設  名 事業実施主体（管理主体） 
地域農業管理施設（分析室） 小松市農業協同組合 
 
１ 利用計画に対する利用状況 

 施設の利用 
（点） 

利用率 
（％） 達成状況 

利用計画  ２，５５０点   
平成１４年度  ３，３５７点   １３１．６％ ○ 
平成１５年度  ３，１５７点   １２３．６％ ○ 

実 

績 平成１６年度  ４，７７８点   １８７．４％ ○ 
 
添付資料２ 
 施設等の利用状況及び担い手の受益割合報告書 

施  設  名 事業実施主体（管理主体） 
大豆乾燥調製施設 小松市農業協同組合 
 
１ 利用計画に対する利用状況 

 施設の利用 
（ｔ） 

利用率 
（ ） 達成状況 

利用計画  ２５０．０ｔ   
平成１４年度  １７２．４ｔ   ６９．０％    × 
平成１５年度  ２０１．５ｔ   ８０．６％    ○ 

実 

績 平成１６年度  １２８．０ｔ   ５１．２％    × 
 
２ 担い手の受益割合 

 施設の利用 
（ｔ） 

A 

左の内担い手の利用 
（ｔ） 
Ｂ 

担い手の利用割合 
（％） 
Ｂ／A 

達成状況 

利用計画 － － －  
平成１４年度  １７２．４ｔ  １７２．４ｔ   １００％    ○ 
平成１５年度  ２０１．５ｔ  ２０１．５ｔ   １００％    ○ 

実 

績 平成１６年度  １２８．０ｔ  １２８．０ｔ   １００％    ○ 



添付資料２ 
 施設等の利用状況及び担い手の受益割合報告書 

施  設  名 事業実施主体（管理主体） 
種子乾燥調製施設 小松市農業協同組合 
 
１ 利用計画に対する利用状況 

 施設の利用 
（ｔ） 

利用率 
（％） 達成状況 

利用計画  １２０．０ｔ   
平成１４年度  72.6ｔ（60ｔ）  １２１．０％    ○ 
平成１５年度  88.8ｔ（84ｔ）  １１１．０％    ○ 

実 

績 平成１６年度 106.4ｔ（108ｔ）    ９８．５％    ○ 
 
２ 担い手の受益割合 

 施設の利用 
（ｔ） 

A 

左の内担い手の利用 
（ｔ） 
Ｂ 

担い手の利用割合 
（％） 
Ｂ／A 

達成状況 

利用計画     
平成１４年度   ７２．６ｔ   ７２．６ｔ   １００％    ○ 
平成１５年度   ８８．８ｔ   ８８．８ｔ   １００％    ○ 

実 

績 平成１６年度  １０６．４ｔ  １０６．４ｔ   １００％    ○ 
 
 
 
添付資料２ 
 施設等の利用状況及び担い手の受益割合報告書 

施  設  名 事業実施主体（管理主体） 
大豆用コンバイン（２台） 小松市農業協同組合 
 
１ 利用計画に対する利用状況 

 施設の利用 
（ha） 

利用率 
（％） 達成状況 

利用計画   ２２．４ha   
平成１４年度   ３１．１ha   １３３．８％    ○ 
平成１５年度   ３２．５ha   １４５．１％    ○ 

実 

績 平成１６年度   ２９．５ha   １３１．７％    ○ 
 
２ 担い手の受益割合 

 施設の利用 
（ha） 

A 

左の内担い手の利用 
（ha） 

Ｂ 

担い手の利用割合 
（％） 
Ｂ／A 

達成状況 

利用計画     
平成１４年度  ３１．１ha ３１．１ha   １００％    ○ 
平成１５年度 ３２．５ha ３２．５ha   １００％    ○ 

実 

績 平成１６年度 ２９．５ha ２９．５ha   １００％    ○ 
 
 
 
 



添付資料２ 
 施設等の利用状況及び担い手の受益割合報告書 

施  設  名 事業実施主体（管理主体） 
種子用コンバイン（H14） 
種子用コンバイン（H15） 小松市農業協同組合 

 
１ 利用計画に対する利用状況 

 施設の利用 
（ha） 

利用率 
（％） 達成状況 

利用計画 ７ha(H14) 
１４ha(H15) 
２０ha(H16) 

  

平成１４年度    ６ha   ８５．７％    ○ 
平成１５年度   １４ha   １００％    ○ 

実 

績 平成１６年度   ２０ha   １００％    ○ 
 
２ 担い手の受益割合 

 施設の利用 
（ha） 

A 

左の内担い手の利用 
（ha） 

Ｂ 

担い手の利用割合 
（％） 
Ｂ／A 

達成状況 

利用計画 ７ha(H14) 
１４ha(H15) 
２０ha(H16) 

－ －  

平成１４年度    ６ha    ６ha   １００％    ○ 
平成１５年度   １４ha   １４ha   １００％    ○ 

実 

績 平成１６年度   ２０ha   ２０ha   １００％    ○ 
添付資料２ 
 施設等の利用状況及び担い手の受益割合報告書 

施  設  名 事業実施主体（管理主体） 
無人ヘリコプター 小松市農業協同組合 
 
 
１ 利用計画に対する利用状況 

 施設の利用 
（ha） 

利用率 
（％） 達成状況 

利用計画 ４０３ha   
平成１４年度 － － － 
平成１５年度   ４９２ha   １２２．１％    ○ 

実 

績 平成１６年度   ６０２ha   １４９．３％    ○ 
 
 
２ 担い手の受益割合 

 施設の利用 
（ha） 

A 

左の内担い手の利用 
（ha） 

Ｂ 

担い手の利用割合 
（％） 
Ｂ／A 

達成状況 

利用計画   ４０３ha － －  
平成１４年度 － － － － 
平成１５年度   ４９２ha   ４９２ha   １００％    ○ 

実 

績 平成１６年度   ６０２ha   ６０２ha   １００％    ○ 
 


